
Oταν ήμουν έξι χρόνων, ο πατέρας μου μου είπε ότι θα 
ξέρω ότι έχω πετύχει στη ζωή μου, όταν σταματήσουν να 
αναφέρονται σε εμένα ως «η κόρη της Λάτση» ή «η κόρη 
του Κούρκουλου» και θα είμαι απλώς η «Εριέττα». Αυτό  
που δε μου είπε ήταν ότι ανάμεσα σε αυτά τα δύο πολύ 

βαριά επώνυμα θα δυσκολευόμουν πολύ να βρω την 
ταυτότητά μου. Χρησιμοποιώ συνειδητά τη λέξη «βρω»,  

γιατί η Εριέττα πάντα υπήρχε, όπως υπάρχει  
ο αυθεντικός εαυτός κάθε ανθρώπου.

Αυτό το βιβλίο περιγράφει τη διαδρομή των τριάντα 
χρόνων της ζωής μου, μέσα στα οποία κατάφερα να 

επιστρέψω στον αυθεντικό μου εαυτό. Στη διάρκεια αυτών 
των χρόνων πέρασα όμορφα, αλλά και δύσκολα. […] Γέλασα, 
χόρεψα και ταξίδεψα πολύ, όμως έπεσα και στα πατώματα, 
φοβήθηκα, έκλαψα και απελπίστηκα. Σε αυτές τις στιγμές, 
με κράτησαν όρθια οι αγαπημένοι μου άνθρωποι, στους 
οποίους δεν ντράπηκα και δε δίστασα να στηριχτώ, αλλά  

και το όνειρό μου να χρησιμοποιήσω την τύχη και τη δύναμη 
που μου χαρίστηκαν για να συμβάλω σε έναν καλύτερο 
κόσμο για όλους. Χωρίς αυτόν τον σκοπό, θα είχα χαθεί  

σε μια ύπαρξη χωρίς νόημα, από την οποία  
δε θα μπορούσα να επιβιώσω.

Σήμερα, μπορώ επιτέλους να πω ότι στέκομαι στα πόδια 
μου και ξέρω πολύ καλά ποια είμαι – ΕΊΜΑΊ Η ΕΡΊΕΤΤΑ.
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Η αγάπη είναι η απάντηση  
σε όλα – και προτεραιότητα  
έχει πάντα η αγάπη  
του εαυτού μας.

Σαν τον αέρα που αναπνέω… τόσο 
εύκολη και απαραίτητη είναι η ζωή μαζί 
του. Αυτό είναι το μυστικό άλλωστε: το 
«για πάντα» να φαντάζει εύκολο με τον 

άνθρωπο που έχουμε επιλέξει.

Τα παιδιά μας δε μας ανήκουν.

Εάν είχαμε την ευκαιρία να 
μοιραστούμε την καθημερινότητά 

μας με τα ζώα που τρώμε, ή εάν τα 
σφαγεία είχαν γυάλινους τοίχους, 
όπως έχει πει ο αγαπημένος μου  

Πολ ΜακΚάρτνεϊ, θα γινόμασταν  
όλοι χορτοφάγοι.

Καθετί που έρχεται στη ζωή μας και μας 
ταρακουνάει είτε θετικά είτε αρνητικά 
έχει κάτι να μας μάθει.

Η ΕΡΙΕΤΤΑ ΚΟΥΡΚΟΥΛΟΥ ΛΑΤΣΗ γεν­
νήθηκε στην Αθήνα το 1993. Είναι κόρη 
του Νίκου Κούρκουλου και της Μαριάν­
νας Λάτση και εγγονή του Γιάννη Σ. Λά­
τση. Είναι παντρεμένη με τον Βύρωνα Βασι ­
λειάδη κι έχει έναν γιο, τον Νίκο Βασιλειά­
δη Κούρκουλο.

Σπούδασε κοινωνιολογία στο Αμερικα­
νικό Κολλέγιο Ελλάδας (Deree College) 
και πραγματοποίησε μεταπτυχιακό πρό­
γραμμα σπουδών στον τομέα Animal 
Studies στο Πανεπιστήμιο της Νέας Υόρ­
κης (NYU).

Πέρα από τον ρόλο της στις οικογενεια­
κές επιχειρηματικές δραστηριότητες, συμ­
μετέχει σε μια σειρά από ηθικές επενδύ­
σεις σε vegan startups και σε επενδυτικά 
funds, η πλειονότητα των οποίων αφορά 
τη βιομηχανία τεχνολογίας τροφίμων.

To 2012 ιδρύει τη μη κερδοσκοπική ορ­
γάνωση Save a Greek Stray, που εστιάζει 
στην υπεράσπιση των δικαιωμάτων, κα­
θώς και στην προστασία και τη φροντίδα 
των αδέσποτων ζώων στην Ελλάδα. Ταυ­
τόχρονα επενδύει στην ενημέρωση και 
ευαισθητοποίηση  του κοινού σχετικά με 
τα αδέσποτα.

Το 2020 ιδρύει τη μη κερδοσκοπική ορ­
γάνωση A Promise to Animals, που στο­
χεύει στην υπεράσπιση των δικαιωμάτων 
των παραγωγικών ζώων και την προώθηση 
του βιγκανισμού ως διατροφής και τρό­
που ζωής.

Το 2023 ιδρύει το κοινωφελές ίδρυμα 
Kind Things, το οποίο συντονίζει όλες τις 
μη κερδοσκοπικές της δραστηριότητες, 
συμπεριλαμβανομένων πρωτοβουλιών 
για την υποστήριξη ευάλωτων κοινωνικών 
ομάδων και την προστασία του περιβάλ­
λοντος.KΩ
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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΌ ΣΗΜΕΊΩΜΑ

Αυτό το βιβλίο άρχισε να δημιουργείται πριν από περίπου τριά-
ντα χρόνια. Οι λέξεις, οι προτάσεις και τα κεφάλαια που θα δια-
βάσετε γράφτηκαν σε διαφορετικές τοποθεσίες και σε διαφο-
ρετικές φάσεις ζωής και ψυχολογίας. Θα μπορούσε κανείς να 
πει ότι γράφτηκαν από διαφορετικούς ανθρώπους, γιατί αυτό 
δεν είμαστε σε κάθε σημαντικό στάδιο της ζωής μας; Παιδί, έφη-
βη, ενήλικη, μαμά. Οι εμπειρίες, οι σχέσεις που δημιουργούμε, 
οι άνθρωποι που κερδίζουμε αλλά και εκείνοι που χάνουμε μας 
σμιλεύουν συνεχώς, σαν ένα πήλινο σκεύος που στην τελική 
μορφή του δε μοιάζει σε τίποτα με την άχαρη μπαλίτσα από την 
οποία ξεκίνησε. 

Πάντα λάτρευα το γράψιμο – ήταν, είναι και θα είναι ο δικός 
μου τρόπος έκφρασης και αποσυμπίεσης από τις σκέψεις που 
κατακλύζουν συνεχώς το μυαλό μου και συχνά το βασανίζουν. 
Τα πρώτα γράμματα που έγραψα ήταν στον πατέρα μου, στον 
οποίο πολλές φορές φοβόμουν να μιλήσω λόγω της αυστηρό-
τητάς του. Μέσα από αυτά έμαθα να δομώ τη σκέψη μου και να 
τη μεταδίδω με έναν τρόπο ειλικρινή και, όταν χρειαζόταν, πει-
στικό. Αργότερα, χρησιμοποίησα το γράψιμο για να διαχειρι-

© Φωτογραφίας εξωφύλλου: Νίκος Ζήκος / © ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ Α.Ε., Αθήνα 2024
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Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Ι Κ Ό  Σ Η Μ Ε Ί Ω Μ Α

στώ το πένθος μου, ένα πένθος που έκρυβα πολλά χρόνια για-
τί ντρεπόμουν να το βιώσω. Όμως εκτίμησα πραγματικά τη δύ-
ναμη του γραπτού λόγου όταν αποφάσισα να τον χρησιμοποιή-
σω για να γνωστοποιήσω τα θέματα που απασχολούσαν εμένα 
και, απ’ ό,τι φαίνεται, πολλές και πολλούς άλλους. Από τις προ-
σωπικές μου μάχες με την αρρώστια και τον θάνατο του πατέ-
ρα μου και τα ψυχικά κατάλοιπα που μου άφησαν εκείνα τα χρό-
νια, μέχρι τους ηθικούς προβληματισμούς μου σχετικά με την 
κατανάλωση του κρέατος και των ζωικών παραγώγων, το γρά-
ψιμο μου επέτρεψε να μοιραστώ την εμπειρία και τις απόψεις 
μου, φέρνοντάς με πιο κοντά σε ανθρώπους που δε θα είχα την 
τύχη να συναντήσω διαφορετικά. Επιπλέον, χτίζοντας αυτή τη 
μικρή κοινότητα μέσα στο τοξικό περιβάλλον των κοινωνικών 
δικτύων, μου δόθηκε η ευκαιρία να κάνω γνωστές αδικίες αν-
θρώπων που δεν έχουν το βήμα που έχω εγώ και άλλων υπάρ-
ξεων που δεν έχουν ανθρώπινη φωνή, αλλά των οποίων τη ζωή 
μπορούσαν οι δικές μου λέξεις να βελτιώσουν, άλλοτε πολύ και 
άλλοτε λιγάκι. 

Πάντα γιόρταζα το «λιγάκι». Ίσως αυτό είναι το μυστικό που 
μου επιτρέπει να συνεχίζω – ένα ζώο, ένας άνθρωπος, ένας γο-
νιός, ένας εθελοντής, ένας δάσκαλος που θα αποφασίσει να το 
κάνει διαφορετικά! Ο αριθμός ένα δεν πρέπει να υποτιμάται 
– είναι αυτός από τον οποίο ξεκινούν τα πάντα και χωρίς τον 
οποίο δε θα υπήρχε τίποτα. Είναι αυτός που χτίζει το κάστρο 
του δέκα, του εκατό, του χίλια, του άπειρου – το ένα είναι η πη-
γή του σύμπαντος. Αυτό είμαι και εγώ. Μία γυναίκα, μία σύζυ-
γος, μία μαμά, μία φίλη, μία κόρη, μία αδελφή, μία ακτιβίστρια, 
μία κοπέλα που έχει αποφασίσει ότι μπορεί να αλλάξει τον κό-
σμο αλλά αρκείται στο ότι έχει καταφέρει στα τριάντα της χρό-
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Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Ι Κ Ό  Σ Η Μ Ε Ί Ω Μ Α

νια να αλλάξει έστω και μία ζωή, ίσως και παραπάνω… Όμως 
και εσύ που αποφάσισες να διαβάσεις το βιβλίο μου είσαι μία 
– είσαι ένας. Ένας άνθρωπος μικρός αλλά παντοδύναμος, ένας 
που συν έναν, συν έναν, συν έναν μπορείς να αλλάξεις τον κό-
σμο. Αυτό σου εύχομαι. Να το πιστέψεις, γιατί είναι αλήθεια. Αυ-
τή είναι η δική μου ιστορία, θα ήθελα πολύ να μπορούσα να 
διαβάσω και τη δική σου, όποιος και αν είσαι. 

Μέσα σε αυτό το βιβλίο θα διαβάσεις αλήθειες – τις δικές 
μου αλήθειες. Πάντα ήθελα να γράψω ένα βιβλίο, όμως δίστα-
σα πολλές φορές, γιατί ήξερα ότι, εάν τελικά αποφάσιζα να το 
κάνω, θα έπρεπε να ανοίξω την καρδιά μου και να συμπεριλά-
βω εμπειρίες και βιώματα που ίσως να με εξέθεταν, ενώ δεν αι-
σθανόμουν ακόμα έτοιμη. Παρόλο που το έχω κάνει πλέον δε-
κάδες φορές, όταν μοιράζομαι κάτι στη σελίδα μου στο 
Instagram, κρατάω την ανάσα μου και συχνά αναρωτιέμαι «μα 
γιατί το κάνω;». Όμως κάθε φορά, έπειτα από μια «δύσκολη» 
ανάρτηση, έρχεται ένα μήνυμα που μπορεί να είναι από μια γυ-
ναίκα που με ευχαριστεί γιατί ένιωσε λιγότερο μόνη κατά τη 
διαδικασία της εξωσωματικής και κατάφερε έπειτα από τρεις 
προσπάθειες να μείνει έγκυος –«είσαι η πρώτη στην οποία στέλ-
νω τα νέα μας» μου γράφει– και όπου και αν είμαι, ό,τι και αν 
κάνω, σταματάει για λίγα δευτερόλεπτα ο χρόνος και απλώς χα-
μογελάω και σκέφτομαι ότι η ζωή είναι όμορφη. Όμως δεν το 
κάνω για εκείνη. Το κάνω για εμένα, γιατί και εγώ είμαι σαν εκεί-
νη. Πάνω απ’ όλα, αυτά τα μοιράσματα βοηθούν εμένα, που με-
γάλωσα με ένα αίσθημα μοναξιάς και δυσκολευόμουν να ταυ-
τιστώ με οποιονδήποτε. Με βοηθάει γιατί μου υπενθυμίζει ότι, 
όπου κι αν βρισκόμαστε, όποιον δρόμο κι αν έχουν πάρει οι 
ζωές μας, είμαστε μέρη μιας αλυσίδας, και είτε το θέλουμε είτε 
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όχι, συνδεόμαστε με τους συνανθρώπους μας, με τα υπόλοιπα 
ζώα και με τη φύση. Όσο μόνοι και αν αισθανόμαστε, δεν είμα-
στε ποτέ στην πραγματικότητα μόνοι, γιατί δεν μπορούμε να 
υπάρξουμε χωρίς τον «άλλον». 

Όταν ήμουν έξι χρόνων, ο πατέρας μου μου είπε ότι θα ξέ-
ρω ότι έχω πετύχει στη ζωή μου, όταν σταματήσουν να αναφέ-
ρονται σε εμένα ως «η κόρη της Λάτση» ή «η κόρη του Κούρ-
κουλου» και θα είμαι απλώς «η Εριέττα». Αυτό που δε μου είπε 
ήταν ότι ανάμεσα σε αυτά τα δύο πολύ βαριά επώνυμα θα δυ-
σκολευόμουν πολύ να βρω την ταυτότητά μου. Χρησιμοποιώ 
συνειδητά τη λέξη «βρω», γιατί η Εριέττα πάντα υπήρχε, όπως 
υπάρχει ο αυθεντικός εαυτός κάθε ανθρώπου. Όμως μέσα στα 
χρόνια δεχόμαστε εκατομμύρια επιρροές που μας αποπροσα-
νατολίζουν, με αποτέλεσμα να τον χάνουμε. Μπορώ να πω με 
απόλυτη ειλικρίνεια ότι το δυσκολότερο εγχείρημα που χρειά-
στηκε να αναλάβω μέχρι σήμερα ήταν αυτή η ανεύρεση της 
Εριέττας. Ανάμεσα σε δυο επώνυμα αντίθετων κόσμων, δυσκο-
λευόμουν να ταιριάξω απόλυτα με το ένα από τα δύο, και άρ-
γησα πολύ να συνειδητοποιήσω ότι η πηγή του προβλήματος 
βρισκόταν εξαρχής σε αυτή την προσπάθεια για το απόλυτο 
«ταίριασμα». Δεν ήταν ρεαλιστικό ούτε ωφέλιμο τελικά να απαρ-
νηθώ κανένα από τα δύο μου επώνυμα, αφού από την ημέρα 
που γεννήθηκα και οι δύο αυτοί άνθρωποι ήταν αναπόσπαστα 
κομμάτια μου, που είχαν εξίσου σημαντικά μαθήματα και αξίες 
να μου μεταδώσουν. 

Αυτό το βιβλίο περιγράφει τη διαδρομή των τριάντα χρόνων 
της ζωής μου, μέσα στα οποία κατάφερα να επιστρέψω στον 
αυθεντικό μου εαυτό. Στη διάρκεια αυτών των χρόνων πέρασα 
όμορφα, αλλά και δύσκολα. Γνώρισα ανθρώπους που με βοή-
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θησαν να εξελιχθώ, με αγάπησαν αληθινά και συνέβαλαν κα-
θοριστικά σε αυτό που είμαι σήμερα. Γνώρισα όμως και ανθρώ-
πους που με κράτησαν πίσω, με πλήγωσαν και θα μπορούσαν 
να με είχαν βάλει σε κίνδυνο εάν δε στεκόμουν γερά στις αξίες 
με τις οποίες με γαλούχησαν οι γονείς μου. Μέσα σε αυτά τα 
χρόνια γέλασα, χόρεψα και ταξίδεψα πολύ, όμως έπεσα και στα 
πατώματα, φοβήθηκα, έκλαψα και απελπίστηκα. Σε αυτές τις 
στιγμές, με κράτησαν όρθια οι αγαπημένοι μου άνθρωποι, 
στους οποίους δεν ντράπηκα και δε δίστασα να στηριχτώ, αλ-
λά και το όνειρό μου να χρησιμοποιήσω την τύχη και τη δύνα-
μη που μου χαρίστηκαν για να συμβάλω σε έναν καλύτερο κό-
σμο για όλους. Χωρίς αυτόν τον σκοπό, θα είχα χαθεί σε μια 
ύπαρξη χωρίς νόημα, από την οποία δε θα μπορούσα να επι-
βιώσω. 

Σήμερα, μπορώ επιτέλους να πω ότι στέκομαι στα πόδια μου 
και ξέρω πολύ καλά ποια είμαι – είμαι η Εριέττα. 
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Μια μικρή πριγκίπισσα

Μαμά, εμείς δεν είμαστε κανονικοί;» 
Ήμουν μόλις έξι χρόνων όταν έκανα αυτή την ερώτηση 

στη μητέρα μου, καθισμένη στο υπέρδιπλο κρεβάτι της στο σπί-
τι μας στην Εκάλη. 

«Τι εννοείς “κανονικοί”;» με ρώτησε με το δίκιο της εκείνη, 
αν και νομίζω ότι υποψιαζόταν αυτό που με προβλημάτιζε.

Θυμάμαι ότι, κάθε φορά που με καλούσε μια καινούργια μου 
φίλη από το σχολείο στο σπίτι της, ευχόμουν αυτό να έμοιαζε 
λίγο περισσότερο με το δικό μου. Κάπου ήξερα όμως μέσα μου 
–γιατί τα παιδιά αντιλαμβάνονται τα πάντα– ότι μάλλον δε θα 
έμοιαζε. Ήταν όλα μεγάλα σπίτια, γιατί οι φίλες μου πήγαιναν 
στο ίδιο πανάκριβο σχολείο όπου πήγαινα και εγώ, αλλά πάντα 
μπροστά στο δικό μας φαίνονταν μικρά.

Τα παιδιά δεν ενδιαφέρονται για τα χρήματα, αυτή είναι μια 
αρρώστια που αποκτούν αργότερα, μέσα από την επιρροή της 
οικογένειας και της κοινωνίας στην οποία μεγαλώνουν. Τα παι-
διά, τουλάχιστον στην ηλικία που περιγράφω, έχουν μονάχα την 
ανάγκη να αισθάνονται ότι ανήκουν κάπου και, για να γίνει αυ-
τό, θα πρέπει, όσο είναι δυνατόν, να μην ξεχωρίζουν από τα 

© Φωτογραφίας εξωφύλλου: Νίκος Ζήκος / © ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ Α.Ε., Αθήνα 2024
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υπόλοιπα παιδιά. Εγώ, δυστυχώς, ήμουν χαμένη από χέρι… 
Πάντα υπήρχαν δείγματα ότι η μαμά και ο μπαμπάς μου δεν 

ήταν «κανονικοί», αλλά εγώ απέφευγα να το παραδεχθώ στον 
εαυτό μου. Κάπου ίσως και να έλπιζα ότι η δική τους μη κανο-
νικότητα δε θα επηρέαζε εμένα. Μεγαλώνοντας, όμως, γινόταν 
όλο και πιο ξεκάθαρο ότι αυτό δεν ήταν ρεαλιστικό. 

«Άλφα οχτώ προς πύλη δύο, άφιξη Αφροδίτης σε τρία λε-
πτά» άκουγα στον ασύρματο επιστρέφοντας με δυο θεόρατους 
άντρες από το νηπιαγωγείο (το «Αφροδίτη» ήταν το κωδικό όνο-
μα που χρησιμοποιούσε η ασφάλειά μου για εμένα). Αυτό δεν 
ήταν δείγμα; Μα πώς να είναι; Αφού οι άντρες αυτοί ήταν οι φί-
λοι μου, ο Βλαδίμηρος και ο Γιάννης, και με έπαιρναν από το 
σχολείο γιατί οι γονείς μου είχαν άλλες υποχρεώσεις. Δεν μπο-
ρούσα όμως να μην παραξενευτώ που τη Χριστινούλα και τον 
Αλέξανδρο περνούσε να τους πάρει η γιαγιά όταν δεν μπορού-
σαν οι γονείς τους. 

Όλα τα βλέπουν τα παιδιά και όλα τα καταλαβαίνουν, απλώς 
όταν κάτι δε βοηθάει στην επιβίωσή τους, τείνουν να το απω-
θούν στο πίσω μέρος του μυαλού τους βαθιά, όπου χάνεται για 
πάντα – ή τουλάχιστον έτσι νομίζουν. 

Για εμένα, η παραδοχή της διαφορετικότητας φάνταζε κατα-
δίκη. Ήμουν ένα ντροπαλό και ήσυχο παιδί, αρκετά μοναχικό, 
με εξαίρεση τη σχεδόν καθημερινή παρέα εντός των πυλών του 
σπιτιού μας με τον ξάδελφό μου τον Βαγγέλη. Στο χρυσό μου 
κλουβί, όπου η πραγματικότητά μου ήταν πολύ διαφορετική 
από οποιουδήποτε άλλου παιδιού στην Ελλάδα, ήμουν ευτυχι-
σμένη. Δεν αισθανόμουν ότι μου έλειπε η συντροφιά. Είχα κά-
νει λίγους και εκλεκτούς φίλους από το Σπίτι του Αρκούδου, το 
νηπιαγωγείο όπου πήγαινα, είχα τη Νόρμα –τη δεύτερη μαμά 
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μου– και είχα ανακαλύψει ήδη τον μαγικό κόσμο των ζώων, στον 
οποίο αισθανόμουν από τότε απόλυτα ολοκληρωμένη. 

«Ο κήπος της Εκάλης», όπως ονομάζαμε το σπίτι μας, ήταν 
τεράστιος. Θα μπορούσαν δεκάδες παιδιά να παίζουν κρυφτό 
στην υπέροχη φύση που το περιέβαλλε χωρίς να συναντηθούν 
ποτέ. Υπήρχε μέσα ένα ελικοδρόμιο, το οποίο είχα μετατρέψει 
σε ζωολογικό κήπο, ένας κήπος –της γιαγιάς μου– με τα ομορ-
φότερα τριαντάφυλλα που έχω δει και μια μικρή λιμνούλα όπου 
μαζευόμασταν για να χαζέψουμε τα βατράχια. Είχαμε δική μας 
μηχανή παγωτού την οποία χρησιμοποιούσαμε όποτε μας έπια-
νε λιγούρα, και όποτε θέλαμε να ξεφύγουμε για λίγο από το σπί-
τι, δεν είχαμε παρά να διασχίσουμε τον δρόμο απέναντι από 
την πύλη Α και να πάμε στην ψησταριά του Ecali Club. Είχα δι-
κό μου καρουσέλ, τρενάκι, κούνιες και ό,τι άλλο μπορεί να φα-
νταστεί κανείς ότι χρειάζεται ένα παιδί για να περνάει όμορφα. 
Ναι! Όλες αυτές οι πολύ πλούσιες λεπτομέρειες ήταν αναπόσπα-
στο κομμάτι της παιδικής μου ηλικίας και ναι, έχω αποφασίσει 
να τις μοιραστώ μαζί σας, γιατί η καθεμιά από αυτές έπαιξαν 
ρόλο στο ποια είμαι και πού βρίσκομαι σήμερα. 

Ψάχνοντας την Εριέττα

«Η Λάτση, αυτή είναι η Λάτση». Δεν μπορώ να μετρήσω τις φο-
ρές που έχω ακούσει αυτή τη φράση από διπλανές παρέες και 
περαστικούς. «Η Λάτση», λες και ήμουν εξωγήινος, ή ακόμα χει-
ρότερα, σαν να είχα κάνει κάτι κακό. Ούσα ακόμα μικρή, έμαθα 
να μισώ το ίδιο μου το όνομα. Να το μισώ, γιατί αυτό με κάνει 
να ξεχωρίζω από τους υπόλοιπους. Να το μισώ, γιατί έκανε πολ-
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λούς ανθρώπους να μισούν εμένα πριν ακόμα με γνωρίσουν, χω-
ρίς να μπορώ να καταλάβω γιατί. Το όνομα «Λάτση» ήταν αυτό 
που στο δικό μου μυαλό εμπόδιζε και φυλάκιζε την «Εριέττα».

Μια μέρα –πρέπει να ήμουν οχτώ ή εννέα χρόνων τότε– ετοί-
μαζα την εργασία μου για το σχολείο και, τελειώνοντας, την 
έδωσα στον μπαμπά μου να της ρίξει μια ματιά. Θυμάμαι σαν 
τώρα το ύφος του μόλις την πήρε στα χέρια του. 

«Κάθισε κάτω, σε παρακαλώ», μου είπε αυστηρά. «Το όνομά 
σου ποιο είναι;» συνέχισε. 

«Εριέττα», απάντησα δειλά. 
«Επίθετο δεν έχεις;»
«Έχω…» 
«Και ποιο είναι;» 
«Κούρκουλου Λάτση».
(Ήξερα πολύ καλά σε αυτό το σημείο ότι είχα γράψει μόνο 

το «Κούρκουλου».) 
Είχα αρχίσει να καταλαβαίνω ότι, ενώ και τα δύο επώνυμά 

μου ήταν γνωστά στην Ελλάδα, το ένα ήταν αυτό που προκα-
λούσε τους ανθρώπους γύρω μου. Ο Κούρκουλος, ή αλλιώς ο 
«μπαμπάς», θεωρούνταν άνθρωπος του λαού. Η «Λάτση» ήταν 
πλούσια και οι πλούσιοι, εξ ορισμού, ήταν κακοί και άπληστοι 
άνθρωποι. Στο αθώο παιδικό μυαλό μου λοιπόν, η λύση στο 
πρόβλημά μου ήταν να «ξεχάσω» το δεύτερο επώνυμό μου. Έτσι 
και αλλιώς, τα περισσότερα παιδιά είχαν ένα. Εγώ γιατί έπρεπε 
να διαφέρω και σε αυτό; 

«Ξέρεις, αγάπη μου, δεν είσαι μόνο Κούρκουλου, είσαι και 
Λάτση… μαζί σε κάναμε». 

Δεν είχα το θάρρος τότε να του εξηγήσω. Ήμουν ακόμα παι-
δάκι. 



Oταν ήμουν έξι χρόνων, ο πατέρας μου μου είπε ότι θα 
ξέρω ότι έχω πετύχει στη ζωή μου, όταν σταματήσουν να 
αναφέρονται σε εμένα ως «η κόρη της Λάτση» ή «η κόρη 
του Κούρκουλου» και θα είμαι απλώς η «Εριέττα». Αυτό  
που δε μου είπε ήταν ότι ανάμεσα σε αυτά τα δύο πολύ 

βαριά επώνυμα θα δυσκολευόμουν πολύ να βρω την 
ταυτότητά μου. Χρησιμοποιώ συνειδητά τη λέξη «βρω»,  

γιατί η Εριέττα πάντα υπήρχε, όπως υπάρχει  
ο αυθεντικός εαυτός κάθε ανθρώπου.

Αυτό το βιβλίο περιγράφει τη διαδρομή των τριάντα 
χρόνων της ζωής μου, μέσα στα οποία κατάφερα να 

επιστρέψω στον αυθεντικό μου εαυτό. Στη διάρκεια αυτών 
των χρόνων πέρασα όμορφα, αλλά και δύσκολα. […] Γέλασα, 
χόρεψα και ταξίδεψα πολύ, όμως έπεσα και στα πατώματα, 
φοβήθηκα, έκλαψα και απελπίστηκα. Σε αυτές τις στιγμές, 
με κράτησαν όρθια οι αγαπημένοι μου άνθρωποι, στους 
οποίους δεν ντράπηκα και δε δίστασα να στηριχτώ, αλλά  

και το όνειρό μου να χρησιμοποιήσω την τύχη και τη δύναμη 
που μου χαρίστηκαν για να συμβάλω σε έναν καλύτερο 
κόσμο για όλους. Χωρίς αυτόν τον σκοπό, θα είχα χαθεί  

σε μια ύπαρξη χωρίς νόημα, από την οποία  
δε θα μπορούσα να επιβιώσω.

Σήμερα, μπορώ επιτέλους να πω ότι στέκομαι στα πόδια 
μου και ξέρω πολύ καλά ποια είμαι – ΕΊΜΑΊ Η ΕΡΊΕΤΤΑ.
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Είμαι η Εριέττα

Είμαι η Εριέττα
Ε Ρ Ι Ε Τ ΤΑ  ΚΟΥ Ρ ΚΟΥΛΟΥ  Λ ΑΤ Σ ΗΕ Ρ Ι Ε Τ ΤΑ  ΚΟΥ Ρ ΚΟΥΛΟΥ  Λ ΑΤ Σ Η

Η αγάπη είναι η απάντηση  
σε όλα – και προτεραιότητα  
έχει πάντα η αγάπη  
του εαυτού μας.

Σαν τον αέρα που αναπνέω… τόσο 
εύκολη και απαραίτητη είναι η ζωή μαζί 
του. Αυτό είναι το μυστικό άλλωστε: το 
«για πάντα» να φαντάζει εύκολο με τον 

άνθρωπο που έχουμε επιλέξει.

Τα παιδιά μας δε μας ανήκουν.

Εάν είχαμε την ευκαιρία να 
μοιραστούμε την καθημερινότητά 

μας με τα ζώα που τρώμε, ή εάν τα 
σφαγεία είχαν γυάλινους τοίχους, 
όπως έχει πει ο αγαπημένος μου  

Πολ ΜακΚάρτνεϊ, θα γινόμασταν  
όλοι χορτοφάγοι.

Καθετί που έρχεται στη ζωή μας και μας 
ταρακουνάει είτε θετικά είτε αρνητικά 
έχει κάτι να μας μάθει.

Η ΕΡΙΕΤΤΑ ΚΟΥΡΚΟΥΛΟΥ ΛΑΤΣΗ γεν­
νήθηκε στην Αθήνα το 1993. Είναι κόρη 
του Νίκου Κούρκουλου και της Μαριάν­
νας Λάτση και εγγονή του Γιάννη Σ. Λά­
τση. Είναι παντρεμένη με τον Βύρωνα Βασι ­
λειάδη κι έχει έναν γιο, τον Νίκο Βασιλειά­
δη Κούρκουλο.

Σπούδασε κοινωνιολογία στο Αμερικα­
νικό Κολλέγιο Ελλάδας (Deree College) 
και πραγματοποίησε μεταπτυχιακό πρό­
γραμμα σπουδών στον τομέα Animal 
Studies στο Πανεπιστήμιο της Νέας Υόρ­
κης (NYU).

Πέρα από τον ρόλο της στις οικογενεια­
κές επιχειρηματικές δραστηριότητες, συμ­
μετέχει σε μια σειρά από ηθικές επενδύ­
σεις σε vegan startups και σε επενδυτικά 
funds, η πλειονότητα των οποίων αφορά 
τη βιομηχανία τεχνολογίας τροφίμων.

To 2012 ιδρύει τη μη κερδοσκοπική ορ­
γάνωση Save a Greek Stray, που εστιάζει 
στην υπεράσπιση των δικαιωμάτων, κα­
θώς και στην προστασία και τη φροντίδα 
των αδέσποτων ζώων στην Ελλάδα. Ταυ­
τόχρονα επενδύει στην ενημέρωση και 
ευαισθητοποίηση  του κοινού σχετικά με 
τα αδέσποτα.

Το 2020 ιδρύει τη μη κερδοσκοπική ορ­
γάνωση A Promise to Animals, που στο­
χεύει στην υπεράσπιση των δικαιωμάτων 
των παραγωγικών ζώων και την προώθηση 
του βιγκανισμού ως διατροφής και τρό­
που ζωής.

Το 2023 ιδρύει το κοινωφελές ίδρυμα 
Kind Things, το οποίο συντονίζει όλες τις 
μη κερδοσκοπικές της δραστηριότητες, 
συμπεριλαμβανομένων πρωτοβουλιών 
για την υποστήριξη ευάλωτων κοινωνικών 
ομάδων και την προστασία του περιβάλ­
λοντος.KΩ
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